

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

№ 143 (1853).
17 ДЕКАБРЯ
1990 ГОДА
ПОНЕДЕЛЬНИК
Цена 3 коп.

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января 1979 года.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Для жителей отдаленных районов страны, Крайнего Севера и нашего района, в частности, очень важна устойчивая телефонная и телеграфная связь, работа радио и телевидения, чтобы люди не чувствовали своей оторванности от Большой земли.

Именно эти вопросы и составляют круг служебных обязанностей главного инженера районного узла связи С. М. Беспалова, с которым сегодня беседует наш корреспондент Г. Поклонская.

— Сергей Михайлович, для знакомства с нашими читателями, расскажите коротко о себе.

— В 1984 году я закончил Тарко-Салевский радиотехнический институт. В связи с работой с 1986 года, в Тарко-Сале — с 1988-го. Главным инженером районного узла связи назначен в мае 1989 года. Занимаюсь всеми видами электросвязи — это городская и междугородная телефонная связь, телеграф, радио, телевидение. Так что, как вы понимаете, должность очень хлопотная. Огромные расстояния между населенными пунктами решают многие вопросы делают трудновыполнимыми или вообще невыполнимыми.

— Хотелось бы, чтобы вы охарактеризовали состояние каждого вида электросвязи в нашем районе и обрисовали их перспективы. Если можно, начните с радио. Меня это интересует особо, так как я до недавнего времени занимался местным радиовещанием.

— Скажу сразу, что Тарко-Сале — единственный в районе поселок, в котором более-менее нормальное положение с радиотехникой. Сейчас в райцентре более семи тысяч радиоточек. Нареканий на работу радио почти нет. Если радио не работает, звоните 2-14-09, и неисправность будет устранена. К сожалению, в прошлом месяце из-за безответственных действий строителей, начинающихся возведение столовой школы-интерната были введены из строя два фидера, что повлекло за собой отключение радио практически в половине поселка — это Советский и Комсомольский микрорайоны, улицы Победы и Юбилейная. Мы провели ремонтные работы, радио в квартирах работает. Но судя по тому, как дальше разворачиваются строители, боюсь, что такое же может случиться и с телефонной связью.

— Отдельно хочу спросить о радиотехнике домов по улице Ненецкой в Тарко-Сале. Несколько месяцев у нас выходили передатки на диалекте лесных ненец, а сейчас все «заглохло».

— Насколько я знаю,

было по меньшей мере обидно, т. к. разговор об электросвязи общего пользования в Ханымее был в присутствии хозяйственных руководителей. И чтобы ее сделать договорились, что надо ее провести на отрезке от КС-03 до Ханымея.

...А КАРТИНА БЕЗОТРАДНАЯ

совхоз «Верхнепуровский» проводил капитальный ремонт домов на Ненецкой, а после него радиофикация не восстановлена. Ее должен проводить тот, кто строил или ремонтировал дома, наше дело — подключить сеть и заниматься обслуживанием абонентов. Продолжая разговор хочу отметить, что поскольку материально-техническая база электросвязи в других поселках района находится в зачаточном состоянии, то и разговор вести практически не о чем.

Взять Уренгой. Вся электросвязь общего пользования, в отличие от ведомственной, там находится в двух квартирах баковского дома, которые, насколько я знаю, выделил поссовет еще в 1985 или 1986 году.

Понятно, что все располагается там с грубейшими нарушениями пожарной и всякой другой техники безопасности. А ведь в связи все службы должны размещаться в капитальных, а не временных зданиях. Если в Тарко-Сале — это цех «Орбита», здание АТС и др., то в других поселках этого нет. В Уренгое с зам. генерального директора объединения УНГГ А. Г. Федориним уже два года идут разговоры о строительстве такого здания, где бы разместили АТС, другие службы, а значит можно было бы улучшить всю связь поселка. Но сдвига нет и ничего не предвидится, а потому уренгойцев я ничем обрадовать не могу. Не имея соответствующего помещения, мы не можем отправить туда необходимое оборудование, набрать персонал, т. е. улучшить обслуживание жителей поселка.

— А телеграфная связь? В недавнем моем интервью председатель Ханымейского сельского Совета Д. Пурик сказал, что у них в сельсовете один телефон, с которого передают и принимают телеграммы для всех и от всех жителей поселка.

— Читая высказывания Д. Пурика о том, что РУС обещал и не сделал мне

Это 37 километров, а дальше мы уже заходим в существующие линии связи. Для этого надо было установить антенную мачту высотой 40 метров, чтобы разместиться на ней оборудование. Но мачты и по сей день нет, т. к. ханымейские организации до сих пор не договорились, где ее взять и кому это делать. В этом малочисленном поселке есть три ведомственных АТС, с которых куда угодно можно позвонить, а вот в райцентр — с большим трудом.

Говоря вообще о состоянии телеграфной связи в районе, хоть это и большой вопрос, в целом сейчас положение нормализовано.

— А как в поселках ведется прием телевидения?

— Чтобы не утомлять читателей техническими выкладками, скажу, что Тарко-Сале находится в наилучшем положении. Наше т. е. передаваемое Минсвязью, телевидение принимают также в Губкинском, Самбурге, и Халесовой. К Новому году в Самбурге планируем запустить приемник «Москва» и жители смогут получать нашу, скажем так, первую программу, ведь до сих пор они смотрели ее по системе «Экран» с двухчасовым сдвигом, т. е. как Новосибирск. Что касается перспектив приема телевидения в районе вообще, то ясно: пока нет. Да, ведутся разговоры о новой Российской программе, о том, что будет запущен спутник, с которого будет «браться» вторая союзная программа нашего часового пояса. Но через наш район идет мощная союзная радиорелейная линия связи, поэтому в Тарко-Сале, поселках компрессорных станций уже сейчас принимают и смотрят эту вторую программу.

— Следующая тема — телефонная связь. Каковы

НАРОД И ПАРТИЯ — ЕДИНЫ?

(МЫСЛИ ВСЛУХ О ТОМ, КОМУ И ЧЬИ ИНТЕРЕСЫ ДОРОЖЕ)

В газете «Северный луч» в последних номерах идут выступления участников XII районной партконференции. Ясно видна искренняя озабоченность состоянием дел в партии, поиски путей подъема авторитета КПСС среди народа. Из тех, что я читал, наиболее интересно, хотя и в чем-то спорно, выступление В. В. Новикова. Но в целом, на мой взгляд, все это уже бесполезно и поздно. Попробую обосновать. Вы можете в чем-то согласиться со мной или ругать меня — но это мое твердое мнение.

Итак, начало. Вскоре после революции партия узурпировала власть. Затем, на протяжении 70 лет, шла интенсивная селекция партии. Выращивались кадры руководителей (номенклатура). Произошло расслоение партии на руководителей и рядовых бойцов. Партия стала похожа на матрешку. Внутренняя партия руководителей и внешняя — коммунистов. Внутренняя партия и номенклатура стали нашим новым классом власти и властью имущих. Она до сих пор принимает решения от имени всей партии. По своей сути — это те же дворяне, со всеми их признаками.

Одновременно происходило отупление и обожание народа и рядовых коммунистов. Вследствие монополии на информацию, она дозировалась, вместе с ней давали явную ложь. Похожее явление в США мы клеймили термином «операция по промыванию мозгов». Нашему бедному народу и рядовым коммунистам твердили: «Верной дорогой идете, товарищи!». «У коммунистов одна привилегия — быть там, где труднее всего, быть всегда впереди!»

Так и было. Новый класс профессионалов-партийцев, стойких большевиков и убежденных, верных ленинцев оставил себе одну привилегию: на все привилегии. Власть у него уже была. Они были не одни — с годами и родственниками окружили кормушку с благами и льготами тесными сплоченными рядами. Больше они никого к ней уже не подпускали и не подпустият. Для себя они уже решили и Продовольственную проблему, и «Жилье-2000», и программу «Здоровье», в общем, построили нашим трудом коммунизм для отдельно взятого класса паразитов. Нам же завещали и завещают строить светлое будущее. Так сказать, записали нас в вечные строители будущего.

Прошло 70 лет, наступило это самое, будь оно трижды неладно, светлое будущее, от которого в глазах темнеет. Пришла пора платить по векселям, ведь как известно, бесплатных пирожков не бывает. Платить должны те, кто выдвигал идею, создавал политику и проводил ее в народ. То есть, внутренняя партия. Ну и что? А ничего... в прямом и переносном смысле — нигде, никому. На XXVIII съезде КПСС делегаты от Демплатформы ставили вопросы о персональной ответственности руководства, о национализации имущества партии. Генсек что ответил? Что Политбюро не будет нести ответственность, что он в отношении руководителей не допустит 37 год, что имущество КПСС — это «священная корова». А чтобы уж наверняка защитить творцов цинизма, в докладе генсека было сказано: «Партия безусловно

но берет на себя ответственность за все происходящее в стране».

Таким образом, уважаемые лично мной товарищи рядовые коммунисты, Вас высказывали как щит под удар справедливой критики, а сами творцы с властью спрятались за Вами (ведь вас много). И вот сейчас Вы, горемыки, ломаете голову, курите бессонными ночами и думаете: а как бы это вернуть КПСС авторитет? Кому вернуть-то? Кого защищать от нападков? Они это перевалили на Вас — и сами вроде как ни причем на своих местах. Они не Вы — из партии не выйдут, от нее они еще многое помнят могут. Она им и деньги даст, и хороший кров, и надежную защиту.

И уж не дожидетесь Вы, чтобы внутренняя партия, руководители, признали себя творцами и виновниками всех безобразий. Не будет этого, пока власть у них. У них санатории и курорты, у них добротная медицина и лакеи, у них (у всех) шикарная «жилищница», отличное (от Вашего) питание, великолепные дачи (все равно — гос. или ведомств), у них резерв — 5 млрд. рублей. Плюс к этому, Вы их ежемесячно подкармливаете своими взносами. И уж, будьте уверены, эти «завоеватели Великого Октября, ценности социализма» они будут защищать, не щадя чужих жизней, не пользуясь имеющейся властью.

Сейчас все эти дворяне (безо всяких кавычек) надрывно кричат: «Остановите поток неконструктивной критики! Хотите искать врагов народа! Давайте-ка лучше будем консолидироваться вокруг испытанного ядра!» Не знаю, как вам, а мне лично моя совесть не позволяет консолидироваться с политическими Иудами.

Я не призываю устраивать «Хрустальную ночь», не желаю 37 года. Но творцы нашего строя и руководители партии и народа должны ответить перед всей партией, народом, уголовным кодексом. Это люди, обладавшие и обладающие реальной властью в партии (начиная с уровня первого секретаря райкома). Это около 700 тыс. человек из 19 миллионов, состоявших в КПСС.

Должен быть проведен общепартийный референдум для решения вопроса о национализации партийного имущества (пока они его не до конца спрятали). Голос рядового коммуниста должен быть слышен так же, как и голос генсека.

Осознав всю правду, которая лишь в последнее время стала доступна народу, каждый честный человек, честный коммунист сделает свой выбор. А во ритет... нужен ли он ныне существующей КПСС? Авторитет — это признание народа, а не слова в партбилете. Его заслужить надо.

А. КАРТАШОВ,
слесарь-газовик, п. Тарко-Сале, 13 декабря 1990 года.

ПОСТСКРИПТУМ. После долгих и трудных раздумий 26 ноября я вышел из рядов КПСС. Партбилет остался при мне. Я его ничем не запятнал, за себя мне стыдиться нечего. Он мне дорог как реликвия. Душа и убеждения остались прежними.

ЕСТЬ МНЕНИЕ!

возможности АТС, очередников на установку телефона сколько и т. д.

— Более-менее нормальная ситуация с телефонами только в райцентре. Здесь есть АТС на тысячу номеров, подключено, правда, несколько больше, т. к. много параллельных телефонов. На 1991 год мы включены в план и уже частично получили оборудование для АТС еще на тысячу номеров. Существующие помещения позволяют его разместить, но дело в том, что в райцентре очередников на установку телефона уже свыше 900 человек, и это без учета не телефонизированных объектов соцкультбыта. Получается, что и со сдачей новой АТС мы проблему телефонной внутрипоселковой связи не снимем.

В Уренгое АТС на 150 номеров и лучших перспектив нет, т. к. поссовет и объединение УНГГ не решают вопрос с помещением. Возможно это оттого, что неясно будущее поселка. Но время покажет.

— А каковы сего нынешние возможности и завтрашние перспективы междугородней телефонной связи, в том числе и расши-

рения автоматической связи с другими городами и республиками Союза?

— Сейчас вся междугородняя связь в районе осуществляется через Тарко-Сале из расчета 6 разговоров в час из всех поселков, причем заказанных заранее. Из них 4 разговора для Тарко-Сале (2 — для переговорного пункта, 2 — для телефонов АТС), 1 — для Уренгоя, 1 — для Губкинского. Для нашего района это, безусловно, очень мало. Планируется, что в ноябре 1991 года Тюменское управление связи, согласно договору с югославской фирмой, получит новую автоматическую телефонную междугороднюю станцию. Тогда мы будем иметь дополнительное число каналов автоматики, как мы говорим «восемь-роков». Это позволит снять нагрузку и, что особенно заманчиво, «набирать» по автомату почти весь Союз. Но опять-таки, к этому моменту надо, чтобы была на должном уровне местная телефонная сеть. В настоящий момент в Губкинском мы смонтировали оборудование для автоматической связи внутриобластной и с райцентром. Ведь сейчас положение таково, что телефонистки в Губкинском и Уренгое сами райцентр набрать не могут, сидят и ждут, когда им позвонят из Тарко-Сале или друго-

го города, и тогда они приглашают абонентов, ожидающих разговор. Надеясь, что после Нового года, губернцы смогут по автомату звонить и в другие города Союза.

— Раз уж вы затронули Губкинский, то осветите подробнее на состоянии связи в нем, ведь это особо быстро развивающийся регион.

— В Губкинском у нас имеется линейно-технический участок. Там была смонтирована АТС на 300 номеров, т. е. старт для нового города был неплохой. И если в Уренгое нет помещения, то здесь ситуация безрадостная по причине отсутствия кадров. Почему? Зарплата у наших специалистов маленькая, особенно по сравнению с крупными предприятиями. К тому же наша связь государственная, а не ведомственная, а потому «голые» оклады, коэффициент 0,5. Хорошие специалисты, если приходят, поработают пока оглядятся, а потом их перемажут богатые соседи. Сейчас штат у нас укомплектован на 60 процентов, текучесть кадров такова, что в неделю увольняются и принимаются 2-3 человека из 40, имеющихся в штатном расписании. Где уж тут говорить о стабильной, ответственной работе, о культуре обслуживания клиентов и т. д. Жилья своего в Губ-

кинском у наших специалистов нет. Сейчас 5 человек живут где придется: на работе, переночуют у коллег, знакомых. То есть в таких условиях и при таких обстоятельствах в связи могут работать или такие люди, которых больше уже ни где не берут, или бесребреники. И в Губкинском есть хорошие специалисты, но их катастрофически не хватает. И все, повторяю из-за низких социальных условий: людям, которые приходят к нам на работу, мы не можем гарантировать ни жилья, ни льгот. Справедливо в поселке замечают, что плохо работает телевизор, но оно и не может работать хорошо, т. к. нет техперсонала и им некому заниматься. Сейчас его восстановили — летали в командировку специалисты с нашей «Орбиты». Месяца два оно будет работать нормально.

И опять, говоря о наших кадрах, хочу подчеркнуть позицию ведомств. Местным учителям, другим категориям работников, например, милиции, они жилье выделяют, в то же время связистам которые обслуживают жителей поселка, за три года — ничего.

Учитывая такое положение, коллектив линейно-технического участка поселка решил, а мы в свою очередь не можем не поддержать это решение, что с 1 января следующего года не

ходящие междугородние переговоры на телефоны ведомственной связи не дадут. Пожалуйста, в общую очередь и только с телефонами нашей АТС. Это не за бастовка, это нормализация отношений — связь общедоступная должна быть связью общего пользования. Если мы снимем нагрузку с ведомств, значит эти разговоры мы отдадим людям, ожидающим на переговорном пункте или у домашнего телефона.

— А каковы перспективы для маленьких поселков района?

— Ничего утешительного сказать ни жителям Халесовой, ни жителям Самбурга я не могу. Связи практически нет. Она идет, например, в Самбург через Тазовский район и где-то там теряется. Выхватить туда у меня нет возможности, да и послать некого. Так что пока связываемся с этим поселком через ведомственную связь. Другого выхода пока нет. Да и на будущее особых перемен не предвидится. Огромные расстояния и маленькие поселки — это наша специфика. В этих условиях электросвязь очень убыточна. Допустим, в Самбурге, 200 радиоточек, доходы от них 80 рублей в месяц. Но монтеру надо платить не менее

300. Вот и получается, что в таких поселках должны работать связисты-универсалы. А таких людей нет. Халесовая нам дает 15 тысяч рублей убытка в год. Но если люди хотят, например, слушать радио, пусть сельсовет решает что делать.

— Картину состояния всех видов связи в районе вы нарисовали безрадостную. Неужели все останется как есть? Но ведь жизнь идет вперед...

— Какое-то развитие связи думаю, будет в Губкинском, поскольку исполком поссовета своим решением выделил нам для производственных помещений здание фенольного детского сада. Это, конечно, временный вариант, т. к. здание из деревянных конструкций, но это все равно лучше, чем ничего. И в Тарко-Сале выделено помещение еще под одно отделение связи, где раньше располагался отдел капитального строительства объединения. Улучшения положения и увеличения объемов связи больше ждать нигде не приходится.

— И все-таки, чтобы не заканчивать разговор на такой печальной ноте, скажу, что районная типография сейчас занята выпуском справочника районной телефонной связи. Всем желающим его приобрести предлагаю звонить по телефону 2-14-07.

ОБРАЩЕНИЕ

партийного комитета
производственного объединения
Пурнефтегазгеология к
трудовым коллективам района

Тревога за наше будущее еще более усилилась после знакомства с проектом Конституции Российской Федерации, подготовленным Конституционной комиссией Верховного Совета РСФСР во главе с Б. Н. Ельциным. Данный проект, наконец-то, обнажил подлинное лицо «демократов», которые на волне яростной критики КПСС заняли командные высоты в Верховном Совете РСФСР.

Принятие проекта этой Конституции лишит народ многих социальных завоеваний. Фактически от власти отстраняются трудящиеся. Узаконивается безработица, из проекта исключены гарантии права на труд, отдых, медицинское обслуживание и образование.

В проекте Конституции просматривается намерение увести Россию из Союза. Такие вопросы, как оборона и вооруженные силы, ядерная энергетика, оборонные отрасли промышленности и космонавтика, которые, без условия, требуют централизованного руководства, отнесены к исключительной компетенции Российской Федерации.

Мы не склонны идеализировать союзные власти и являемся сторонниками суверенитета республики, однако по принципиальным соображениям не можем согласиться с официальным проектом Конституции РСФСР, игнорирующим по существу Советский Союз.

Мы обращаемся ко всем людям, которым не безразличны социалистические идеалы, вдумчиво подойти к изучению проекта Конституции и выступить против его принятия.

А. БРАТЧИКОВ,

секретарь парткома производственного объединения Пурнефтегазгеология.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Свои мнения, предложения, соображения, возникшие в ходе обсуждения проекта Конституции РСФСР, просим присылать в редакцию газеты «СЛ».

О родном крае

Таркосалинская школантернат — стартовая площадка в самостоятельную жизнь детей нашего края, родители которых — оленеводы, рыбаки, охотники... Здесь они делают первые шаги в страну знаний, взрослеют, мечтают; здесь занимаются спортом, народным творчеством, художественной самодеятельностью. Активно и деятельно готовились к 60-летию образования родного округа дети коренной национальности. Кроме выставок поделок, рисунков, фото рафий, они подготовили интересную программу, в частности, композицию о традициях северных народностей.

Юные ненцы выступили с содержательным концертом в стенах родной школы, пока ав высокое мастерство. Это отметили их ровесники, и родители, и все присутствовавшие тарко-салинцы.

Наставники школьных артистов — организатор внеклассной работы школьниц Людмила Васильевна Биденко и пионервожатая Ольга Станиславовна Захарова. Щедрые аплодисменты зрителям юным участникам художественной самодеятельности были адресованы и им.

Много сил, энергии, знаний и времени уделяют они тому, чтобы творческие способности всех детей коренных жителей раскрылись не только в учебе, но и в художественной самодеятельности, чтобы они стали продолжателями мастеров народного творчества Ямала.

На снимке: они рассказывали и пели о своем родном крае — Ямало-Ненецком автономном округе, которому — 60 лет.

Фото и текст Юрия ИВАНОВА.



ФОТОСЮЖЕТ

Наш справочный отдел

Организованному при объединении Пурнефтегазгеология

предприятию пробной эксплуатации, добычи и переработки нефти и газа «Поиск»

ТРЕБУЮТСЯ:

операторы по добыче нефти и газа, дизелисты ДВС, операторы котельных установок.

Обращаться в отдел кадров.

В п. Тарко-Сале открыто компьютерное БЮРО ЗНАКОМСТВ «НАТАША».

Если Вы не нашли еще спутника жизни, Бюро поможет подобрать оптимальный вариант.

Для этого необходимо заполнить анкету, которую можно получить, написав нам по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Республики, 39 «Б», аудитория № 18 (здание ТСШ № 2), Бюро Знакомств «Наташа», или, позвонив по телефону № 2-18-12

с 10 до 13 и с 14 до 16 часов (кроме субботы и воскресенья).

Вся необходимая информация указана в анкете. Иногородние, для ее получения, должны выслать в наш адрес 25 рублей почтовым переводом.

Пуровско-му управлению механизации на постоянную работу требуются:

Машинист трубоукладчика ТГ-124 для работы в п. Тарко-Сале,

машинист экскаватора ЭО-4121 для работы в п. Пуровске.

Выплачивается районный коэффициент 1,7, единовременное вознаграждение за выслугу лет.

Коллектив яслей сада «Олененок» ЮТСПГРЭ выражает глубокое соболезнование воспитателю Плотниковой Елене Николаевне по поводу постигнутого ее горькой безвременной смерти сына Дениса.

Над выпуском работали:

линотипист Б. Каланова, метранпаж Н. Николаева, печатник М. Азанова, корректор Л. Батаева,

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95.

Пуровская районная типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1653. Тираж 4266.

Редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ
ОБЪЕМ 0,25 ПЕЧАТНОГО
ЛИСТА ФОРМАТА А-3.